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考点 1 财政支出概念 ★★ 

考点 2 财政支出分类 ★★ 

考点 3 财政支出规模的衡量指标 ★★★ 

考点 4 影响财政支出规模的主要因素 ★★ 

考点 5 购买性支出和转移性支持 ★★★★★ 

 

【考点 1】财政支出概念★★ 

 财政支出的含义：指政府为履行职能、取得所需商品和劳务而进行的资金支付，是政府行为活动的成本。 

财政支出规模 

（花多少） 

财政支出总额占国内生产

总值（GDP）的比重 

反映了政府实际上参与社会经济生活的程度，及政府

支配了多少社会资源。 

财政支出结构 

（干什么） 

财政支出总额中各类支出

所占的比重 

反映了政府如何参与社会经济生活以及参与的广度

和重点 

财政支出的经济

性质 

（具体怎么花） 

各项财政支出具体经济构

成 

反映了政府在社会经济生活中实际履行何种职能，侧

重资源配置或收入分配、长期结构调整或短期宏观调

控。 

 

【习题演练】 

 

【单选题】关于财政支出经济分类的说法，正确的是(  )。（2022 补考真题） 

A.财政支出经济分类是根据交易的经济性质进行的分类 

B.财政支出经济分类可以从宏观上反映一国政府作为经济主体直接参与经济过程的程度 

C.财政支出经济分类是按*政府提供公共特征与服务的产品性质进行分类 

D.财政支出经济分类是根据政府生产公共物品的成本投入进行的分类 

 

【答案】D 

【解析】财政支出经济分类是按照政府生产公共物品的成本投入进行分类，反映政府支出的经济性质和具体

用途，说明政府的钱是怎样花出去的。 

 

【考点 2】财政支出分类★★ 

1、按适于编制政府预算的统计分类： 

财政支出功能分类 财政支出经济分类 

按照政府提供公共物品与服务的产出性质进

行的分类，反映政府的职能活动。即政府的

钱到底被拿来做了什么事（用于办了教育，

按照政府生产公共物品的成本投入进行分类，反映政府

支出的经济性质和具体用途。说明政府的钱是怎样花出

去的（办教育的钱是发了工资，还是买了设备、盖了校



还是加强了国防）。 舍）。 

支出经济分类是对政府支出活动更为明细的反映，能从微观层面清晰追踪政府财政支出的去向和具体用

途。 

 

2、按交易的经济性质分类： 

购买性支出 转移性支出 

政府为履行职能，从私人部门购买物品与劳务而

发生的费用：政府消费性和政府投资性支出。 

政府扮演中介者角色，依法向受益对象拨付财政资金

但不要求获得相应的物品与劳务。 

体现资源配置职能 体现收入分配职能 

 

3、我国的政府支出分类改革 

支出功能分类科目设类、款、项三级。 

《2023 年政府收支分类科目》中一般公共预算支出功能分类科目为： 

一般公共服务支出、外交支出、国防支出、公共安全支出、教育支出、科学技术支出、文化旅游体育与传

媒支出、社会保障和就业支出、卫生健康支出、节能环保支出、城乡社区支出、农林水支出、交通运输支

出、资源勘探工业信息等支出、商业服务业等支出、金融支出、援助其他地区支出、自然资源海洋气象等

支出、住房保障支出、粮油物资储备支出、灾害防治及应急管理支出、预备费、其他支出、转移性支出、

债务还本支出、债务付息支出、债务发行费用支出。 

 

【习题演练】 

【单选题】我国财政支出分为一般公共支出、外交、公共安全等支出，这是按（   ）进行分类的。 

A.支出性质 

B.支出用途 

C.支出功能 

D.支出类别 

【答案】C 

 

【考点 3】财政支出规模的衡量指标★★★ 

 

一、衡量财政支出规模的指标 

绝对指标 一国货币单位表示的、预算年度内政府实际安排和使用财政资金的数量总额。 

相对指标 财政支出占 GDP 的比重 

 

二、衡量财政支出规模变化的指标 

财政支 

出增长率 

（当年财政支出－上年财

政支出）/上年财政支出 
∆G(%)=

∆G

𝐺𝑛−1
=
𝐺𝑛−𝐺𝑛−1

𝐺𝑛−1
 

说明财政支出的增长趋

势 

财政支出 

增长的弹 

性系数 

财政支出增长率/国内生

产总值增长率 
𝐸𝑔=

∆G(%)

∆GDP(%)
 

大于 1 表明财政支出增长

速度快于国内生产总值

增长速度 

财政支出 

增长的边 

财政支出增长额/国内生

产总值增长额 
MGP=

∆G

∆GDP
 

国内生产总值每增加一

个单位时财政支出增加



际倾向 多少 

 

【习题演练】 

假设某国 2015 年和 2016 年的财政支出分别为 100 万亿和 120 万亿，2015 年和 2016 年的 GDP 分别为 400 万

亿和 450 万亿。 

【分析】 

财政支出增长率= 

（120-100）/100=20% 

财政支出增长的弹性系数= 

（120−100）/100

（450−400）/400
=1.6 

财政支出增长的边际倾向= 

120−100

450−400
=40% 

  

【单选题】我国 2020 年国内生产总值为 101 万亿元，财政支出为 24.56 万亿元，2021 年国内生产总值为 114

万亿元，财政支出为 24.63 万亿元，则 2021 年我国财政支出增长的边际倾向为(  )。（2022 补考真题） 

A.0.012 

B.0.025 

C.0.022 

D.0.005 

 

【答案】D 

【解析】财政支出增长的边际倾向表明财政支出增长额与国内生产总值增长额之间的关系，即 

MGP=∆G/∆GDP=(24.63-24.56)/(114-101)≈0.00538 

 

【单选题】某国 2015 年国内生产总值为 60 万亿，财政支出为 10 万亿元；2016 年国内生产总值为 65 万亿元，

财政支出为 12 万亿元，则 2016 年该国财政支出增长率为(  )。（2018 真题）  

A.16% 

B.8.3% 

C.20% 

D.40% 

 

【答案】C 

【解析】本题考查财政支出增长率。财政支出增长率表示当年财政支出比上年同期财政支出增长的百分比。

本题中财政支出增长率=(12-10)÷10×100%=20%。 

 

【单选题】我国 2013 年国内生产总值为 59 万亿元，财政支出为 14 万亿元；2014 年国内生产总值为 64 万亿

元，财政支出为 15 万亿元。则 2014 年财政支出增长的弹性系数为(  )。  

A.0.31 

B.0.69 

C.0.65 

D.0.84 

 

【答案】D 

【解析】本题考查财政支出增长的弹性系数。 

Eg=[(15-14)÷14]÷[(64-59)÷59]=0.84。 

 



【考点 4】影响财政支出规模的主要因素★★ 

  

经济发展因素 经济发展使财政收入增长，为财政支出规模的不断扩大提供了可能。 

政治因素 包括社会政治局面的稳定状况、政治体制结构以及政府工作效率、政府活动范围等。 

经济体制制度

因素 
在社会保障制度上若实行高标准、高福利制度，财政支出占 GDP 的比重必然要相对地高。 

社会因素 教育、卫生、人口、社会救济、城乡发展差距等都会对财政支出规模产生重要影响。 

 

【习题演练】 

 

【多选题】影响财政支出规模的因素有（   ）。 

A.财政收入变化 

B.消费结构调整 

C.发生重大自然灾害 

D.调整社会福利标准 

E.老年人口比重变化 

【答案】ACDE 

 

【考点 5】购买性支出和转移性支出★★★★★ 

一、购买性支出 

包括 政府消费性支出和政府投资性支出 

政府消费性支出 

政府为全社会提供的公共服务的消费支出和免费或以较低的价格向居民住户提供的

商品和服务的净支出 

在国家财政支出项目中，属于政府消费性支出的有行政管理支出、国防支出、教育支

出、科学技术支出、卫生健康支出等。 

政府投资性支出 特点：①非营利性；②长期性；③外部性 

 

二、转移性支出 

包括 社会保障支出和财政补贴 

社会保障支出 

是指国家向丧失劳动能力、失去就业机会以及遇到其他事故而面临经济困难的公民提供

的基本生活保障支出。 

社会保险；社会救助；社会福利；社会优抚 

财政补贴 

按项目和形式分类：价格补贴、企业亏损补贴、外贸补贴、房租补贴、职工生活补贴和

财政贴息等。 

按环节分类：生产环节补贴、流通环节补贴、分配环节补贴、消费环节补贴。 

按经济性质分类：生产补贴和生活补贴。 

按内容分类：现金补贴和实物补贴。 

按世界贸易组织分类方法 ，根据可能对国际贸易造成的危害程度，财政补贴分为禁止性

补贴、可诉补贴和不可诉补贴。 

 

三、购买性支出与转移性支出功能的比较 

 购买性支出 转移性支出 

生产与就业影响的

方式 
直接刺激社会生产规模扩大 只发生间接的影响作用 



对政府支出效益约

束的强度 
对政府较强效益约束 对政府效益约束较弱 

体现财政职能 

在财政支出总额中，所占比重大，

表明财政具有较强的资源配置职

能。 

在财政支出总额中，所占比重大，表明财

政具有较强的收入分配职能。 

 

【习题演练】 

 

【单选题】财政支出总额中，如果转移性支出所占比重很大，说明财政具有较强的(  )职能。（2022 补考真题） 

A.收入分配 

B.经济稳定和发展 

C.弥补市场失灵 

D.资源配置 

 

【答案】A 

【解析】若转移性支出所占比重大，相应地财政活动对社会收入分配的直接影响就大，这表明财政具有较强

的收入分配职能。 

 

【单选题】下列财政支出活动中，属于购买性支出的是（   ）。 

A.政府发放一笔救灾款 

B.政府支付一笔桥梁设计资金 

C.民政局发放低保金 

D.政府公债利息支出 

 

【答案】B 

【解析】政府为履行职能，从私人部门购买物品与劳务并支付相应资金发生的费用：政府消费性和政府投资

性支出。 

 

【单选题】各种福利支出、对居民的补贴支出、捐赠支出属于（  ）支出。 

A.转移性 

B.积累性 

C.购买性 

D.消费性 

 

【答案】A 

【解析】转移性支出直接表现为资金无偿、单方面的转移，包括政府补助支出、捐赠支出和债务利息支出。 

 

【单选题】下列关于购买性支出的说法中，正确的是（  ）。 

A.购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门或公共部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费

用 

B.购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动 

C.购买性支出包括政府消费性支出，不包括政府用于各种公共投资的支出 

D.购买性体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在收入分配方面的作用 

 

【答案】B 

【解析】购买性支出是指政府为了履行其职能，从私人部门取得物品与劳务并支付相应资金而发生的费用;换



言之，购买性支出直接表现为政府购买商品和服务的活动。购买性支出包括各级政府进行日常行政事务活动

所需要的商品和服务的支出即政府消费性支出、政府用于各种公共投资的支出即政府投资性支出两部分。发

生购买性支出过程中，政府如同其他经济主体一样，财政在支出资金的同时从市场上购买到相应的商品和服

务，是在进行等价交换的活动。这种支出体现了政府作为经济主体参与市场性经济活动，反映了政府在配置

资源方面。 

 

【多选题】关于购买性支出与转移性支出功能的说法，正确的是(  )。  

A.购买性支出对政府具有较强的效益约束 

B.转移性支出对社会生产与就业只能发生间接的影响作用 

C.转移性支出对政府的效益约束较强 

D.购买性支出反映了政府在配置资源方面的作用 

E.购买性支出对社会生产与就业有着直接而重要的影响 

 

【答案】ABDE 

【解析】本题考查购买性支出与转移性支出的功能比较。购买性支出对政府具有较强的效益约束。 

 


